

ORSZÁGOS
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDEGLŐS- ES KÁVÉSIPAR, A BOROZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKÉIT KÉPVISELŐ SZAKLAJ

HIVATALOS KÖZLÖNYE

az „Országos Vendéglős Egyesület”, — „a Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”,

a Szabadkai Szállodások, Vendéglősök, Kávészüzládosok és Kocsmárosok Egyete, — Tolnaregionális vendéglősök és Kocsmárosok egyesülete Veszprémmegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata — Kassai szállodások, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata Érsebfalvai Vendéglősök, Kávésok és Italmérők Ipartársulata, — Brassómegyei Vendéglősök, Kávésok és Kocsmárosok Ipartársulatának — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sárvár és Vidéke Vendéglősök, Mészárosok, Kávésok és Hentesek Ipartársulata, — A Pécs-Baranya Vendéglősök Ipartársulata, — Aradi Pincér Önszervező és Elhelyező Egyesület, — Nemetújvári Vendéglősök Ipartársulata — Pozsonyi Pincér Önszervező és Menház-Egyület, — Léva-vidéki Szállodások, Vendéglősök és Kávésok Ipartársulata, — a Szatmármegyei Fogadóskák, Vendéglősök és Kávésok Ipartársulata, — Zombori fogadóskák és Vendéglősök Ipartársulata — Nemescsavadi Vendéglősök Ipartársulata — a Hunyadvármegyei Fogadóskák, Vendéglősök, Kávésok és Kocsmárosok Ipartársulata, — a Csongrádvármegyei Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata — és a Sopron Alsóvidéki Vendéglősök Ipartársulatának.

Rövidítés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.
Megjelenik: 1-én és 15-én.

Szerkesztő és lapfőigazgató:
Flór Győző.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

„Elégtétel” a pénzügyőröknek.

— Viszárul eddigi sajtópör. —

Igenis, a pénzügyőröknek kellett az elégtétel. Megtámadta őket a „Magyar Füzkerkeskedő” című szaklap, közvetlen vádat emelt ellenük és ennek következtében hivatalból indult meg lapjársunk szerkesztője, farkas Vilmos ellen a megtorlást kereső sajtópör. Ezt a pört e hó 8-án tárgyalta a budapesti sajtóbíróság, melyet a hivatalból kirendelt közdaló képviselt. Az elégtétel azonban elmaradt és ahelyett a lefolytatott tárgyalás és bizonyítás eredményeként a pörbefogott szerkesztőt felmentette az esküdtszék. Az esküdtszék bebizonyosította a fináncok ellen intézett támadást, illetőleg az ellenük felhozott vádpontokat és a hivatalos apparátus megzavarozása nem enyhítette a támadást és nem eredményezte a vesztegethetőség vádjának alapatlanságát.

Ebből a lefolytatott pörből két dolog nyert beizgatást.

Az egyik az, hogy a bíróság nem ismerte eddig a sok zaklatást és súlyos anyagi károsodást, aminek az italmérő ki van téve addig, míg kimérisi engedélyhez jut és azon szekturákat és károsodásokat, aminek folyton van kitéve, ha az engedély már a kezében van. A bíróság előtt ez új dologként tűnt fel és csak most nyert bepillantást abba a vakondok utvesztőbe, melyben a vendéglőt és más italmérőt ide-oda ráncigálnak. Ugyanilyen helyzetben voltak az esküdtek, kik az ügyet elbírálták és kiknek most alkalom nyílt megtudni, hogy milyen eszközökkel károsítják italmérésrel foglalkozó polgártársaikat. Nem tudták, de most van tudomásuk róla, hogy milyen tor-turán és anyagi megcsapolásokon megy keresztül polgártársuk, míg a pénzügyi hatóság és annak közegei jóvalbált az a kis papírt megkapja, hogy a törvény követelményeinek megfelelően becsületes munkával keresse minden-napi kenyerét.

A másik dolog, amit ez a sajtópör beizgat, abból áll, hogy maga a pénzügyminiszter sem ismerte eddig ezeket a viszonyokat, noha a sok felelőbeszélésből és panaszból, ami évenként ezekben az ügyekben hozzá érkezik, tudnia, ismernie kellene. Ha a miniszternek azokról a bajokról, mik a sajtópör anyagát képezték, tudomása lett volna, nem adott volna megbízást a sajtópör megindítására, hanem a becsületükben megtámadott közegei ellen megindította volna a hivatalos vizsgálatot és a tényállapot kiderítésére felkérte volna a támadó szerkesztőt a támogatásra. És ezzel az eljárással több eredményt ért volna el a miniszter ur, mint a sajtópörrel. Mert módjában lett volna a kulisszák mögé pillantani és véget vetni annak a rossz rendszernek, mely lehetővé teszi vagy feltételként tartja fenn a megvesztegethetést, a görbe utakat és a jogtalan haracoslatot. De meg is büntethető volna azon közegek, kik ilyen meg nem engedett módon, adózó polgárok megkárosításával egész rendszert csináltak — a saját előnyükre.

Ez a két dolog domborodik ki minden kétséget kizáró módon ebből a sajtópörből.

Mindazáltal megállapítjuk, hogy az inkriminált panasz tárgya nem mai keletű kinövés a szóbanforgó viszonyoknak. A „Fogadó” elég gyakran feltárta a tarthatatlan állapotot. De nem változtatták meg. Tovább fog ez tartani még pedig mindaddig, míg magát az italmérés szabályozásáról szóló törvényt gyökeresen és az élet követelményeinek megfelelően nem módosítják. Szabad-e az államnak megtűrni, hogy a rendes adókkal és illetekkel (éleg magas összegben) megterhelte polgárokat, az állam és a pénzügyőrök javára büntetés címén egy cselekményért többszörösen megadóztassák? Aki vendéglőt vagy italmérést nyit, változott formában adóztató alanná válik az államnak. Az italmérisi enge-

délyért külön díjat szednek tőle általánosan és nem csekélyet. És hogy mindezzel megszerze a jogcimet, hogy t. i. adót és illeteket rárahassanak, előzetesen többször büntetik kisebb-nagyobb összegekkel, de esetenként soha 30 koronán alul. Hát ez bizony nagyon furcsa és igazságtalan eljárás és erre a már említett törvény módot nyújt.

Nézünk csak egy ilyen esetet. Valaki megunta régi foglalkozását, a vendéglős pályán akar szerencsét próbálni. (A mai viszonyok közt ez a csere megengedett dolog.) Megvesz egy üzletet és azt folytatni óhajtja. Belefektet kisebb-nagyobb összeget az üzlet értékének megfelelően. Folyamodik az italmérisi engedélyért. Az állam bérleje, új formában adóztatja őket hanni. (Előbbi foglalkozásánál fogva talán nem is volt adóztatva, tehát benne az állam új adóztatott nyér.) De azért 100 közül 99 esetben havertetik az ügyet, felévig, egész évig és még annal is tovább. A heverésnek ugyanis három fóruma van. 1. A pénzügyigazgatóság; 2. a rendőrség; 3. a pénzügyőri biztosság. A vendéglők után eber figyelemmel szimatolók finánc igen hamar megtudja, hogy az illető üzlet gazdát cserélt, igen gyorsan ott terem, italmérisi engedély meg nem lévén, kiveti a bíróságot és egyttal az italmérisi illeteket is. Rögtön be is hajtja, vagy 1—2 napi termost ad a fizetésre. Tudni kell, hogy ennek a büntetésnek egy része a pénzügyőrt illeti. És a büntetés hosszabb rövidebb időközökben ismétlődik mindaddig, míg az italmérisi engedélyt kiadják — vagy megtagadják. Hogy milyen időközökben büntetessék a kezdő embert, az tisztán a finánc böles belátására van bízva.

Jogállamban ilyesminek nem szabad történni. Sajnos azonban, ez minden-nap történik. A védtelen vendéglős fizet és még ennél is nagyobb bajtól tartván, hallgat.

Ezen az égbekiáltó igazságtalanságon csak a törvény gyökeres módosításával

lehet segíteni és pedig olyan módon, hogy az italmérségi engedélyek kiadása utatassék az iparhatóság hatáskörébe, ki éppúgy mint az iparigazolványoknak az ipartörvény előírja, záros határidőn belül legyen köteles az italmérségi engedélyt kiadni. És akkor nem lesz szükséges a fináncok megtamadott becsületét meddő sajtópör utján reperálni.

ORSZÁGOS VENDÉGLŐS EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Felhívás.

Felkérjük a vidéki kartársakat, hogy az Országos vendéglős egyesülethez való belépésüket jelentsek be. Bejelentésük után megküldjük az alapszabályokat. Beiratás díj 2 kor. Evi tagdíj 4 kor.

Az elnökség

(Iroda: Rákóczi-ut 13. l. 20.)

A Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helyisége: VIII. Rákóczi-ut 13. l. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Az Ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a »Fogadó» utján közöltetik.

Jogitanácsot az ipartársulat minden tagja ingyen kaphat, ha az iránt a ipartársulat irodájához fordul.

Kérelem

a Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata t. tagjainhoz!

A pincérség szervezete azon megkereséssel fordult az ipartársulathoz, hogy eszközölje ki, hogy a vendéglősök karácsony este, tehát vasárnap, e hó 24-én este 9 órakor zárják be üzletüket, hogy ezáltal a pincérek is családjuk körében tölthessék a szent estét. Ezen megkeresésnek általában is az egész vonalon a legjobb akarat mellett sem tehetünk eleget, mert nagy üzleti zavart okozna. Azonban felelőnk a társulat t. tagjait, hogy a mennyire tehetik, karácsony este szabadságójuk a személyzet különösen családtag részét, a kiket, még egy kis megerőltetés mellett is, nélkülözhetnek.

Kaszás Lajos
ipartársulati elnök.

Iparhatósági megbízottak választása.

A székesfővárosi tanácsa értesítette ipartársulatunkat, hogy ezévi december hó 17-én (vasárnap) reggel 9 órától délután 4 óráig minden kerületben iparhatósági megbízottak választanak. A választás helye a kerületi előljárásg hivatalos helyisége. Választó minden a kerületben lakó vendéglős is, ki a szavazásnál iparendelőjét és adókönyvét bemutatja. Megválasztható azonban csak az, ki a székes-

főváros III. és X. kerületében legalább 60 kor., I. II., VII., VIII. és IX. kerületben legalább 80 kor., a IV., V. és VI. kerületben legalább 100 kor. III osztályú kereseti adót fizetett az 1910. évben. A társulat t. tagjainak ajánlom, hogy a választásnap kerületenként minél többen vegyenek részt és igyekezzenek minden körületben 1—2 társulati tagot beállítani, Ez ügyben érintkezésbe kell lépni a választásokat előkészítő iparos- és kereskedő polgártársakkal.

Kaszás Lajos
ipartársulati elnök.

TARSULATI ÉLET.

Jászberény. Uttörő munkát végzett a Jászberényi és vidéke vendéglősök és kávéosok ipartársulata és hó 6-án tartott választmányi ülést. Lapunkban már ismertettük azt a harcot, amit Schwarz Herman kartársunk, az emittelt ipartársulat buzgó és bő gyakorlati tapasztalatokkal bíró elnöke az Országos Vendéglős Egyesület választmányi ülése elé terjesztett és mely odarányult, hogy az érdekelt vendéglősök és rokonszámuk a dohiváltali területek szerint alakítsanak »Raktárszövetkezetek» részvények alapján. Ezek a területi raktárak a forrásból szerznék be a szeszt, pálinkát, bort és söröt és a r-társaság tagjai részére készletben tartja. Amit tehát fogyasztásuk révén a vendéglősök és rokonszámuk gyakorló iparosok italszükségletük beszerzése körül egyes társas vagy egyéni cégeknek hasznát adnak, az megmarad önmaguknak.

A tervet az O. V. E. választmányja tanulmányozás és véleményezés vegett albizottsághoz utalta, mely az ügyet lebonyolította és jelentését a legközelebbi választmányi ülése elé terjeszti. Amíg azonban itt a fővárosban a nagypontosságú ügy még a tanulmányozás stádiumában van, addig az indítványozó Schwarz kartárs az ő lelkes híveivel Jászberényben már a megvalósulás elé vitte. Ugyanis dr. Singer társulati ügyész közreműködésével és a társulat választmányának támogatásával megalkulása elé vitte Schwarz kartársunk a »Beszerzési raktárszövetkezet» mint r-társaság» 100 kor. részvényekkel 50.000 korona alaptőkével indul meg a vállalat. A részvények tulajdonny nagyobb része már jegyezve van és a mozgalom annyira előrehaladt, hogy a jövő hónap első napjaiban a »Raktárszövetkezet» már megkezdte működését. Az alapszabálytervezetet dr. Gyenes Manó, az O. V. E. jogtanácsosa készítette el. A részvényeseknek 8% osztalék van biztosítva az alapszabályokban.

Ez a munka valószínűleg uttörő munkát képez és mintául fog szolgálni az ezen a téren folytatandó tevékenységnek. Noha kézen fekszik ezen tevékenységnek a sikeres eredménye, mégis nagy-

mérvű előnnyel bír a kétkedőkre nézve, kik t. i. csak a kész munkát akarják előzleg bevárni, hogy aztán kételyük eloszlátásával, kövessék a jó és gazdaságilag elegendő meg nem becsülhető példát.

A jászberényi ipartársulati ülés egyéb nagypontosságú ügyeit is elintézte.

A községi kocsmák ellen állást foglaltak és eziránti panaszokkal és kívánásaikkal megokolt beadvány utján az illetékes pénzügyigazgatósághoz fordultak, szükség esetén a miniszterig mennek. Panasz tárgyát képezte a korlátolt italmérségi üzletek visszaélései, melyekkel meg nem engedett és hatóságilag ellenőrizhetetlen konkurrenciát okoznak a rendes, korlátlan italmérsékek. Meg a pálinkafőzők is konkurrálnak a vendéglősökkel. A főzésért kapott pálinkamennyiséget nem nagyban adják el, hanem kismértékben mérlik ki, mintha erre engedélyt volna. Megállapította az ülés az ügysz és jegyző ügy mérsékelt évi tisztelődiját. Megállapítást nyert, hogy az ottani Mandel és Társai cég (mely 5 tagból áll) a sör, pálinka és szeszszéletek deposái és kiktői az ottani és környékbeli vendéglősök ezen italok szükségletét töltik szerzik be, külön-külön italmérségi üzlettel is bírnak a cég 5 tagja mindegyiknek ugyanis korlátlan kimerési üzlete van, tehát nemcsak mint depósok tartják saját előnyükre függő viszonyban a vendéglősöket, hanem ezenfelül még mint a vendéglősök konkurrensai is fejtenek ki elég élénk tevékenységet. Hogy már ebből a szempontból is mennyire indokolt a vendéglősök és rokonszámuk saját beszerzési vállalata, — az külön hangsúlyozásra nem szorul.

A nevezetes ülésen a központból résztvevő dr. Gyenes Manó, az Orsz. Vendéglős Egyesület jogtanácsosa, valamint Szűcs Béla, ezen egyesület titkára, kik a felszólalások keretében gratuláltak úgy Schwarz Herman elnöknek a kezdeményezés munkához, valamint az ülésen jelen volt kartársoknak a megkezdett szervezkedés sikeréhez.

Osztárk vendéglősök ipari mozgalma.

Az osztárk fogadósok, vendéglősök és kávéosok birodalmi szövetsége november 27., 28. és 29-én tartotta Bécsben első közgyűlését. A tanácskozást a Rathaus (városzház) népcsarnokában tartották. Ausztria minden tartományából nagyon sokan voltak jelen, mint vendégek megjelentek berlini és budapesti küldöttek is. Az »Országos Vendéglős-Egyesület» és a »Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata» Kaszás Lajos elnököt, Szűcs Béla titkár, Szintay Bálint és Viola István választmányi tagokat küldötte ki. A Gundel-féle ipartársulathól is jelen volt néhány tag és éppen jókor,

mert a tárgysorozatban a *ső-kartel* is szerepel. Kommer és társai pedig a kőbányai sörkartel részvényesei.

A tanácskozást élénk ismertetés estélye előzte meg, s a jelen voltak kedélyes hangulatban késő éjszakai maradtak együtt. A szokásos időközlekedésben társulattunk küldöttjei is résztvettek.

November 28-án d. e. 11 órakor a bírói rendi sörkartel és a bécsi ipartársulat érdemes és fáradszónak elűke, Penz Ottmár nyitotta meg a közgyűlést. Az egyes szakminiszterek megbízásából több magasabb rangú miniszteri hivatalnok is jelen volt, nagy számban képviselők és Bécs város tanácsának tagjai, kik többé-kevésbé a tanácskozáson is résztvettek.

A gyűlésen *Szecs* Béla titkár tolmácsolta ezen tudósításunk elején említett két társulat üdvözlését s a többiek közt ezeket mondta:

»Habár az osztrák vendéglősök gazdasági viszonyai sem valami rózsásak, de azok javítására mégis kedvezőbb eszközök állnak rendelkezésre, mint nálunk Magyarországon. Nálunk ezen ipar terén nagyon vegyes elem van, mely annyira megehezíti a szervezkedés munkáját, hogy csak nagy küzdelem árán tudunk egy kis haladást felmutatni. Másrészt megállapítható, hogy Ausztriában ezen fontos iparágak törődnek az állam, az illetékes hatóságok s támogatást helyeznek kútlásba. Nálunk a vendéglősök egészen magukra vannak hagyva. Mindazonáltal egy kis haladással mi is büszkélkedhetünk. Sikerült ugyanis egy országos szervezettel létesítenünk, amelybe a vidék is bele van vonva. Epen most állnak a magyar vendéglősök a nagy hatalmu sörkartellel harcban, amely a sörárakat emelte. Az általános drágaság mellett a sördrágítás valóságos merénylet a vendéglősök ellen. A kartel olyan hatalmat fejt ki a vendéglősökkel szemben, hogy azok valóságos jobbágyi lettek a sörkartellek. S miután a mai tanácskozás tárgysorozatába a kartel ügyét is felvettük, határozatainknak a legjobb sikert kívánjuk. Mert ha Önök egy kis haladást el fognak érni, ugyi mi is azon leszünk, hogy azt nálunk hasznosítsuk. Mi a mehekhez hasonlítjuk magunkat. Szives meghívásukra eljöttünk anyagot gyűjteni, hogy azt hazánkban a vendéglőipar javára felhasználhassuk. (Viharos helyeslés és taps követte a titkár szavai).

Ezután Fritzt Ottó vendéglős és tartománygyűlési képviselő (ki magyarul is nagyon jól beszél) emelkedett szószékre és meggyőző szavakkal ecselelte a vendéglősök föltéte kedvezőtlen gazdasági helyzetét. És ha most — ugymond — a terbe vett söradó pótlékot tényleg behozzák, akkor igen sok vendéglős kénytelen lesz üzletét bezárni. Ezen külön adó bevezetése ellen — ugymond — minden eszközzel kell küzdenünk. Ezt az adót a legerélye-

sebben vissza kell utasítanunk. — A gyűlésnek erre vonatkozó határozati javaslatát egyhangulag elfogadtattok.

Ezután Penz Ottmár, a Wiener vendéglősök ipartársulata és a bírói rendi sörkartel elnöke a kartel garzadálkodásáról tartott hosszabb beszédet. Majd határozati javaslatb-n felhívja a törvényhozást és a kormányt, hogy a kartel-törvényt sürgősen vonják revízió alá s minden kártelészertől törékvést, mely az ital és élelmiszerek drágulását tüzi ki céllal, *uzsorának* minősítessék és mint ilyen büntendő. A sörkartel a vendéglősökkel rabszolgákat csinál és ez ellen tiltakozni kell. Ez a határozati javaslat, valamint a többiek, a cégjegyzési kénszerre vonatkozólag stb. egyhangulag elfogadtattak.

* * *

Ezzel a tanácskozás meg lett szaktíva és a résztvevők a városi villamos vasut külön vonatjával a Schönbrunn melletti Hopfner-fele étterembe mentek társasbérdre. Hopfner kartársunknak és derek fiának érdeme, hogy ez a nagy tömeg és hozzátehekük: meglehetősen éhes tömeg olyan gyorsan és pontosan ki lett szolgálva. Este a gyűlés tagjainak nagy része az apollószínházba ment.

Masnap folytatták és befejezték a tárgyalásokat. Letárgyalták a palacsörkereskedést, a képesítéskutatás behozatalát és a tárgysorozat volt négy indítványát. A vonatkozó határozati javaslatokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Delután a vendéglőipartársulat székében levő szakiskolát látogattuk meg. Ott van a főzőiskola és a pince-mesteri iskola is. A társulat itt uszonánvali várta az érdeklődőket és saját pincegazdaságának boraiból adott bőséges kóstolót

Aznap este 8 órára Neumayer, Bécs város polgármestere a város nevében hívta meg a közgyűlés összes tagjait a Rathaus (városház) hangverseny-teremben rendezett közös vacsorára, melyen közel 800-an vettek részt. Mindenekelőtt a polgármester üdvözlő a kiküldöttöket és külön hangsúlyozással a magyarokat is és mint «kártsá» mutatkozott be, miután a Rathauskeller (városházi pince) italmérsi- és ipar-egedélye az ő nevére szól s így ő is vendéglősnek tartja magát. Társulattunk kiküldöttjei is bemutatkoztak a polgármesternek, s megköszönték a szives meghívást. Vacsora előtt a megjelentek meg megtekintették a városháza termében elhelyezett muzeumokat. Az este 8 órakor vette kezdetét és késő éjszakai maradtak együtt meglehetősen derült hangulatban és a vendéglősökkel hűsösen kitaroltak a polgármester, 3 alpolgármester és az összes városi tanácsnokok.

A napirenden volt egyes tárgyakra még visszatérünk.

A sörkartel merénylete.

— A védekezés előrehalad. —

A sörkartel urai és ezen a részen a vendéglősök parancsolói azt hitték elbizakodottságukban, hogy mint a helyzet urainak, sikerülni fog a sördrágítás parancsát kiadni és a vendéglősök kivétel nélkül engedelmes jobbágyokhoz illően, nem fognak ellentétet hajtani és őket imádni. Rosszul számítottak. Az elbizakodottság nem hozta meg a biztosan várt sikert, hanem ellenkezőleg, kiváltotta az ellenszűlést, a védelmet olyannyira, hogy a kőbányai sörgyárak fokozatosan lesznek kénytelenek a nagy gögőböl valamit engedni. Igensik elérték azt, hogy a tőlük független vendéglősök máshonnan szerzik be sörszükségletüket. És amint már konstatáltuk, nagyobb fogyasztókkal szöba is állnak már a felemelt ár arányában nyugtató visszatérítés tekintetében. És a vendéglősök csak önmaguk iránt teljesíteni tartozó kötelességet, ha a kartel elbizakodottságát megtörni igyekeznek.

Megfeledeztek róla, hogy van ezért jöminőségű vidéki sör is. És a vidéki sörgyárak a fokozódó igényeknek megfelelően könnyen emelhetik termelő-képességüket, amint már tesszik is. És el is hódítanak tekintélyes számú vendéglőt a karteltől. Mert utóvégre a vendéglős saját pénzének mégis csak ő a gazdája és saját pénze árán nem köteles a kartel rabszolgája lenni. Az egész ország vendéglősei indultak meg az ellenállásban és ez a felzúdulás nap-nap után nagyobb területre terjedt ki. Megállapítható, hogy a kőbányai sörgyárak áremelésének nemcsak a vendéglősök; hozta csatasorba, hanem ugyanezen módon élénkséget és felindultséget támasztott a vidéki sörgyárak működésében is. Ugyanis egyik és másik vidéki sörgyár saját érdekeiben arra törekszik, hogy eddigi gyártmányainál jobb minőségű és nagyobb mennyiségű sört produkáljanak, hogy ezáltal versenyképessé tegyék a sört és fogyasztásának nagyobb teret biztosítsanak. Ennek megfelelően néhányan tőkegyűlést is fölemeltek, sőt címüket is megváltoztatták. Így a magyarországi sörgyár egy millióról másfél millióra emelte föl az alapteket és a cég címet «király serföldés-re változtatta. Ugyancsak fölemelte alapteketjét egy felmúlival a Temesvári sörgyár is és címet «Temesvári polgári serföldés-re» változtatta. Nem érdektelen annak megemlése, hogy a temesvári sörgyár, melynek gyártmányára a jöminőségűt a legjobb akaratral se lehetne ráfogni (ha csak ezután nem gyekszik ezen is — változtatni!) — a mult évi 6 2/3-os osztalékkal szemben az idén 15 % kamatosztalékot fizetett a részvényeseknek. Kik azonban ugyi lát-szik, ezzel nincsenek megelégedve,

mert a sörük árát szintén fölemelték. Ugyanezt cselekedte a kassai és még egy-két sörgyár.

Szóval a söréremelésre kissé megelvezendett a működés a vidéki sörgyáraknál is.

A vidéki sörkörtel elleni nagyböszabús mozgalmakról, térszűke miatt lapunk mai számában nem számolhatunk be, amit azonban légközelebb pótolni fogunk.

Az érdem jutalma.

Takács József képviselő és volt élfőkezes. — A megünnelt vadászát és az ebből sörgyárát képviselői közül felhívom. — A poprádi sörgyár árpavásárisa és a képviselő-szövegkönyve, vagy mi? — Az abbanmaradt párba).

No hát lássunk a munkához! Mint minden képviselőjelöltnek, úgy a poprádi kerület képviselőjelöltjének is voltak al- és főkértesei. A főkértések legfőbbje két kiváló kartársunk volt és pedig: *Matejko*, tátrafuredi vendéglős és *Sámszony* János tátravirággyógyi fürdőberlő és vendéglős. Polgártársi értelemben véve, két tekintélyes és közbecsülésben álló polgár és iparos. Nem kimeltek faradságot, korteskedést és pénzoldozatot, mert az ilyen hazafias munka sok pénzbe is kerül és sikerrel is járt, mert Takács József a poprádi kerület munkapárti képviselője lett. Az olyan önzetlen munka, mint amilyent az említett két kartársunk kifejtett, eredszámába megy és legalább tiszteletet és megbecsülést várhatnak jutalmul attól, akit nyeregre segítettek. Amde nem így történt.

A képviselő ur bizonyos napra vadászatra hívta Sámszony kartársunkat. Ő azonban arra a napra mástól fogadott el ilyen meghívást és kimentette magát a képviselő előtt, ki erre a maga részéről máskorra halasztotta a vadászatot. Azonban megtörtént, hogy a képviselő ur az általa kitűzött nap reggelén (valószínűleg megfeledezett a megállapodásról) kocsival beállított és beüzemelt a még ágyban volt Sámszonyhoz, hogy jöjjön vadászni. Sámszony hivatkozva az előző megállapodásra, sajnálatának adott kifejezést, hogy ma nem mehet. Több se kellett a képviselő urnak! Lehordta, lekicsinyelte Sámszonyt a saját személye előtt. »Nem hiába csak kocsmáros« stb. Ettől fogva ellensége a képviselő Sámszonymnak, bosszantja, kellemetlenkedik neki és egy herlettől is elütötte. Legalább neki tulajdonítja, hogy a berletet nem kapta meg.

De azért a képviselő urnak is vannak érdemei a — jöteknység terén. A poprádi sörgyár ugyanis megvette a képviselő ur árpatermetét, amiben nincs semmi különös. De a képviselő jöteknységára vall a sörgyárnál járt sok kerdezősködő, aki mind abból a vetelárből várta a neki ígért összeget. A vetelárból állt get ki annyit, amennyire igénylő jelentkezett. Mint ottani embe-

rek mondják, az igények mind meg ígert jöteknységű adományokra vonatkoztak. Ez meg a képviselő dicsősége mellett szól.

Más elbírálás alá tartozik azonban az az eljárás, amit a képviselő ur Matejkoval szemben követett. Ugyanis a a képviselő ur másodmagával jelent meg egy alkalommal abban a kávéházban, melyben Matejko kartársunk is jelen volt. Matejko valamelyes ártatlan megjegyzést tett s azt a képviselő ur sértesnek vette és *párba* hivatva ki Matejkonak volt annyi esze, hogy a kihívást visszautasította és így módot nyújtott arra, hogy a párba a lovagiaság szabályai szerint — abbanmaradt.

Kartársaink azonban ne feledjék el, hogy lesz meg választás a poprádi kerületben és hogy a vendéglős ügy társadalmi, mint más tekintetben bir annyi kvalitással, mint akármelyik nagyságos képviselő ur.

Karvaly.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Boldog ünnepeket! Tisztelt olvasóinknak és családjaiknak, a közélő karácsony alkalmából, boldog ünnepeket kívánunk! A Fogadó szerkesztősége és kiadóhivatala.

Újvéi üd özlések. T. kartársaink figyelmét felhívjuk, hogy a szokásos *újvéi üdvözlétek*, a január elsőjén megjelenő „újvéi” számmakban is közölni fogjuk. Az „újvéi” üdvözlések beiktatási díja a korona. (Nagyból hely, csekknek 10 és 20 koronát). Az üdvözlések díját legkésőbb a hó 27-én előz kérjük b. küldeni. Az ezen idő után beérkező üdvözlések a január 15-ki számunkban közölhetnek.

Az esztendő végén. Azon t. előfizetőinket, akik előfizetésükkel hátraleltekben vannak, az év utolsó hónapjában, amifor minden üzletember igyekszik rendbehozni számadásait, ismét felkérjük, hogy az előzőleg vett postautalványon sziveskedjenek kiegyenlíteni tartozásukat. Kiknek előfizetése most járt le, lapjukkal postautalványt mellékelünk. Az előfizetési pénzek lapunk kiadóhivatalába intézendők.

Hymen hírek. — *Horváth* Pál b. h. b.oglári vendéglős a hó 27-én tartja esküvőjét Horváth Fánka kassaiassnyval, Horváth János lenti vendéglős unokanővérrel.

Balázs József főpincér január 2-án vezet eltarhoz. Kirschner Olga kassaiassny, néhai Kirschner J. főpincér leányát, Budapestben.

Manning Ferenc pécsi főpincér e hó 1-én tartotta esküvőjét Geisberger Augustia, gráci urbólgyel.

Megjelent az 1912. Vendéglősök Naptára. Mire e sorok napvilágot látnak a Vendéglősök Naptára már urban van olvasói felé. Naptári kiadványunk ezuttal késett néhány napot, amde ez a késedelem a naptár előnyére vált, mert annyiaval bővült, nagybodott ügy terjedelemben, mint tartalomban. A kétszáz oldalas vaskos kötetet kitévő Vendéglősök Naptára, érdekes és változatos tartalomról előző számaink emlé-

keztek meg nagyjából, amihez ezuttal csak annyit fűzünk, hogy a vendéglős iparhoz tartozók közül senkise mulassza el megrendelni ezt a kiadványt, melyhez hasonló nagybecsű és értékes szak-könyvet drága pénzben sem képes senkise beszerezni. A Vendéglősök Naptára bekötve a Fogadó előfizetőinek 2 kor. 50 fill. s a pénz előzetes beküldése esetén bérmentve küldjük meg.

Borvásárló vendéglős és koszmáros kartársaink figyelmét ezuttal is felhívjuk a Gyönyögyön székelt „Visontai és Matrahegyjai Szőlőtelepek Borérettésítő Rézvé. Társasága” boraira. A Visonta—Gyönyögy vidékén termelt borok zamatosaságukról ismertek és bármely híres borvidék boraiaval vetekednek.

Egy különös pénzügyigazgató. Az idegenforgalom valóságos áldása nemcsak a természeti szépségekkel bővelkedő vidékre, hanem az illető országra nézve is. Svájc pl. mill.ókra terjedő jövedelemre tesz szert évenként az idegenforgalom révén. Magyarországot is megáldotta az ég ura természeti szépségekkel, ahová az idegenek minél nagyból számban vonzani törekszik társadalom, kormány és hatóságok egyaránt. Es vajjon keil-e szebb vidékre felhívni a külföldi figyelmét mint a remek szép Tatra vidékére? Ez örül-nünk kell, ha a bel- és külföldi nép-vándorlás megindul arra, mert a ki már egyszer ott nyaralt, nemcsak önmaga keresi fel újból a szép helyeket, hanem másokat is biztat s lelkesít arra. Mint azonban bennünket értesítettek, a *löcsei* pénzügyigazgató nem így gondolkodik. Egyik vállalkozó ugyanis nagy töbe befektetésével *Popradon* nagyböszabús szállodát emelt, mert ott már régóta elégtelen a hely az idegenek elhelyezése. A helyhatóság kész örömmel támogatta az ügyet, nem így azonban az illetékes löcsei pénzügyigazgató, ki a vállalat részéről a szálloda számára kért iatmérésí engedély kiadását *megtagadta*. Hat ez az eljárás fur-sa és megérthetetlen is. Reméljük azonban, hogy a pénzügyi-ministeriumnak, hová az ügy megfelbezzetett, más véleménye lesz az idegenforgalom emelése iránt, mint az említett pénzügyigazgatónak.

Újabb kintutetés. Az előnyös ismert répeleak (Vas m.) *Staufer* és *Fiat* sajtógyáros újabb kintutetésben részesült. Kiváló sajtó-termékeiről az „Internationale Industrie und Huzienische-Austellung Antwerpen (Belgien)” kiállításán „Grand Prix”-et nyerték el.

A Vasmegei új záró szabályrendeletéről ismételtelen előző számunkban emlékeztünk meg, kimutatván annak hibás részeit, amelyek nemcsak a vendéglős- és koszmáros érdekekre, hanem a vendéglőspárral kapcsolatos viszonylatnál fogva sérelmesek a közönség érdekeire is. Ez annyira szembeállt és kézzelfogható, hogy e fölött vitakozni sem lehet és ezt ugyan így igazolja eljárásával a „Vasmegei Hírlap” is, mely multkori lapunk közleményét egészen és minden megjegyzés nélkül közölte le. De igazolja a Fogadó ez

ügyben állásfoglalása és vallott nézetének helyességét más fontos körülmény is és nevezetesen az, hogy az új zárórai rendelet sérelmes részére vonatkozólag Vas megye köveit nézetét is kikériük, s azon országgyűlési képviselők, akikkel alkalmunk volt beszélni, egybehangzólag elítélték a hibás rendeletet és illetve annak erősen kirívó sérelmes részeit ugyan-csak ilyenek sőt, nevetéségen ismerték el. Amikor pedig a vas megyei alispáni hivatal e hibás művének káros voltát, lent is font is egyaránt elismerik; akkor a „Vasvármegye című napilap azzal áll elő, hogy megütözik a Fogadónak a sérelmes zárórai rendelet érvényre emelése ellen irányuló eljárásán. De ezzel még nem éri be, hanem tovább megy s úgy lapunkat mint az „Országos Vendéglős Egyesületet” illetéketlenül tartja a kérdésre való beavatkozásra sőt, erősen kétségbe vonja, hogy ezeket valaki csak fel is kérte volna a védelemre. A jó öreg „Vasvármegye”-nek ezt a kétségét azonban eloszlatjuk és pedig azzal, hogy az „Országos Vendéglős Egyesület” igenis fölkeresték, többen levéllel, több vendégös pedig — s ezek közül az egyik vas megyei vendéglős-ipartársulat négy kiküldöttje — személyesen kérték fel, hogy a sérelmes zárórai rendelettel szemben védje meg a vas megyei vendéglősök érdekeit. Tehát az Ország. V. Egyesület nem ok nélkül és illetéketlenül, hanem kötelesség-zerüleg avatkozott a kérdésbe, ami különben helyesen megoldani és illetve a hibás zárórai szabályrendeletet egy megfelelő, jóval helyesbíteni, nemcsak a vendéglopiartatóknak és a közönségnek, hanem főként és elsősorban a megye adminisztrációját intéző alispáni hivatalnak képezi érdeket. Ez ügyvel különben, ennek nagy közérdeklő fontossága miatt, közelebbi számunkban kimerítőbben fogunk foglalkozni.

A François-pezsögöt, mint előző számaink közölték, az Országos Vendéglős Egyesületet bojkottálta és erre az összes vendéglős- és kávécsok fölhitva. Ennek követkésében a pincér kar is mind nt elkövet, hogy ez a különben sem valami finom pezsög sehol se legyen ajánlja. Az életről és a kávécsokékról szakszervezetbe tartozók szintén azt mondják: ne ajánljuk senkinek a François-pezsög!

A veszprémi kapitány, meg a vendéglősök. A veszprémi rendőrkapitány a múlt napokban az ottani vendéglősöket és kávécsokokat közös értekezletre hívta egybe. Az értekezlet tárgyat a pincérelányok ellen minduntalan fölmerülő panaszok képeztek. Ennek és az ebből eredő kellemetlenségeknek egyszer s mindenkorra való megszűntetésére nézve a rendőrkapitány azt indítványozta, hogy a vendéglősökben és kávéházakban ne alkalmazzanak pincérlányokat s lehetőleg fölironoknekn is csak eltehetőbb hölgyeket. A jelenlévő kávécs és vendéglős kartársak, a minden tekintetben helyesen megokolt indítványhoz egyhangúlag hozzá járultak. Mi a

veszprémi kapitánynak, a kölcsönös jóakaraton alapuló ezen eljárást csak helyeslehetjük és ehhez legfeljebb csak annyit fűzünk, hogy bárcsak minden hatóság így, az érdeket foglalkozási ágához tartozók bevonásával és ezek meghallgatásával igyekeznek az intézkedésre váró egyes dolgokban eljárni. Mennyi feleértésnek s mily sok hibás és helytelen intézkedésnek lehetne így az elejét venni.

Fogadós és fogadói részvényes Acél Miksa ismert kartársunk, amióta Gambanus nagyvendéglőjét eladta, a Royal-fogadó kávéházába jár, mint rendszeres napvendég. A délutáni órákban szokott jönni és ilyen alkalommal találkoztok egy győri úrral, meg győri kávécs korából való jó ismerősével, akinek érdeklődésére megemlítette, hogy a Rákóczi-uton nem-sokára megnyílik Exelsior fogadója. A dolog ezzel, rendben volt, azaz dehogyan is volt rendben. Másnap, amint megjelenik a kávéházban, a föl-szolgáló tudomásra adja, hogy nem lesz kávécsolva. Aztán kinek az utasítására? — kérdi Acél. — Dr. Pollákra! Éz a Pollák egyik fogadói részvényes s ott volt a kávéházban. Acél Miksa hozzája ment s a kiutasítás oka iránt érdeklődött. — Kérem — mondta dr. Pollák főreszvényes — ön elcsalagatja a vendégeket az új szállodájára! — Acél kartársunk erre a föl-látva megokolásra félig nevelve, meg bosszankodva így szólt: — Fogadós vagyok, tehát jö-zéssem kell itt, hogy az ön művésze és az tulaj-tatáságra gorbombasággal válasszok, ezért csak azt jegyzem meg, hogy uraságod amilyen gyengén gyakorolja a prókátorságot, ép úgy nem ért a fogadós és kávécs mesterséget. Isten vele. — Errel feké; néhagyta, teilt rendez asztalához, s ott lévő ügyvéd ismerősével rendeltetett egy feher kávé, amit nyugodtan elfogyasztott. És másnap egyszerűen nem ment el a dr. Pollák főreszvényes igazgatta Royal kávéházba. A dolgot azonban megmondotta dr. Pollák, s a sértésért levélben bocsánatot kért.

Diszvacóra. A Bpesti Kávéspártársulat e hó 11-én este diszvacorát rendezett a Royal-fogadó külön termében, több 25 éves tagja ünneplésére. Az ünnepelet tagtársak sorában foglalt helyet Winter Vilmos kávécsedő is, aki ebbeli működésének 50-ik évfordulóját elérte. A diszvacorával kapcsolatban Gárdonyi G. kávécs a munkaközvetítés kérdéséről tartott előadást. Az estélyen közel 80-90-en vettek részt.

Házi tulajdos. Temesváron a Koronaherceg fogadó tolvajdosai: Bergman és Neugebauer kartársaink részlány hónapja észre vették, hogy pincérlányok állandóan dézsmálják. Feljelentésük következtében a nyomozó-és ottani rendőrség megindította s skértül a tetteseket hamarosan megsejlt a finom mákvirágok a fogadói omnibusz-kocsis Széke Janos és Schumann György házcsokos voltak. A hü alkalmazottak az összes tolvajdosokat beismerték s most a börtönben várják jól megérdemelt büntetésüket. Az okozott kár körülbelül 3000 koronát tesz ki.

Pincér-asztaltársaságok. — A miskolci pincérek elhatározták, hogy kisebb hatáskörű érdekeik megvédése, de kiváltképpen a jöteknység gyakorlása céljából megalakítják a Miskolci Pincérek Asztaltársaságát, melynek alakítási teendőjét Szentmiklósi Gáborra bízta. Az Asztaltársaság helyiségeül Schwartz Sándor Erdélyi mintavendéglős állapított meg. — Gyergovszentmiklósi

son a pincérek szintén megalakították jöteknységű asztaltársaságukat. Az A.-társaság tagjai hetenkint 50 fillért fizetnek a közös-kasszába és hetenkint kedden a Csiby-fele vendéglősök tartanak összejövetelt. Az Aszt. társaság titkari dolgait Németh Béla teljesíti.

Hatodik téli évad a Felix-gyógyfürdőben. Fontos kérdést oldott meg az ismert Felix gyógyfürdő igazgatója akkor, midőn a hévíz-fürdők téli használatát bevezette, és során át a téli gyógyfűrdős lehetőséget, veszélytelenséget, külön hatékonytá bebizonyította. Jóval több mint 1300 beteg használta a téli kúrát jó eredménnyel. Mely áldásos hatást fejt ki a gyógyfürdő az által, hogy lehetővé teszi a hévíz kúra egy alkalmazását. A téli gyógyfürdők emelődő száma, élénk bizonyítékot nyújt annak, hogy a Felix gyógyfürdő téli berendezését minden tekintetben biztosítják a téli kúra sikerét. A beteg itt nemcsak gyógyulást, hanem mintegy egész otthont is talál.

Új sörgyárak. A kertelben lévő sörgyáraknak áremelési esetével több fontos közzgazdaság eszme és ugyancsak több sörgyár létesítésének a terve fölmerült. Így egyszerre három helyről is nyertünk értesítést, hogy sörgyárt terveznek létesíteni. E szerint egy nagyobb sörgyárt az erdélyi részen állítana föl egy a kolozsvári, nagyváradi és aradi penzintézetű körökön alakuló pénzcsoport, míg egy és ugyancsak nagyobb mennyiségű termelésre berendezett söröződe létesítését a szeged-, szabadka- és hódmezővásárhelyi pénzkapacitásokból szervezett nagytökeji vállalat tervezi. A harmadik új sörgyárt a debreceni vendéglősök és kávécsok tervezik létesíteni. Ez utóbbinak a komolyságában azonban kevésbé lehet bizoni, tekintve, hogy annak eszméje a sörkertelben érdekel Gundel-fele társulat által irányított debreceni vendéglős és kávéspártársulatban merült föl. Komoly számba legfeljebb csak a szeged-szabadka vidéki és az erdélyrészi sörgyárak létesítését vérté lehet venni, ha ugyan holmi véltelnek eme tervezéseket is meg nem akadályozzák.

Ryhiklyi bankcsaló egy vendéglős szaklapnál. Egyik déli lap azt írta, hogy Ryhikly Lajos egyik vendéglőszaklapnál volt alkalmazva; ám azt már nem tartotta érdemesnek „megtudni” és megírta ez az újság, úgy amint tették ezt a napilapok, hogy melyik vendéglős szaklapnál voltak a Ryhiklyiék. Mert nemcsak az egyik, hanem mindkettőt, Zoltán is, a bankcsaló és ennek öcséje, Lajos több évig — és nem régen — voltak a „Vendéglősök Lapjának” s mint Ithás Gy. nevű-ellét és illetve közeli rokonát ismerték sokan. Persze akkor még e nevelőpára se tudhatta, hogy a „jóképű” fia nem-sokára micsoda események lesz a nevezetes hóse.

Grauer a pálinkagyáros. Több fővárosi vendéglős elhatározta, hogy minden további üzleti összeköttetést megszüntet a Grauer Miksa pálinka, likőr és rumgyári céggel, mely a vendéglősök szakipari mozgalmát nem hogy csak nem támogatja, hanem lekecsinyli s minden közéletét visszatartja. A megállapodásra jutott vendéglősök felkerik összes kartársaikait, hogy ők is kövessek ezt az eljárást és oly cégnél szere-

zék be szükségleteiket, mely a vendéglősök ipari mozgalmát kellőképpen meg is becsüli és megfelelő módon támogatja. Akinek jó a vendéglősök pénze, az ne helyezkedjék a vendéglősökkel szemben a visszautasító állapontjára.

APRÓ HIREK. — A Polgári szerződés se panaszokdatik. Ennek a fiatalabb kora sörgyárnak a mult évi üzleti eredménye is azt igazolja, hogy jól ment a dolog. Az előző évben 14 kor. osztálékat, az idén már 19-et fizet ezen a címen. A főiemelt sörárak után bizonyára sokkal nagyobb hasznot fogának a részvényesek kapni. — **A Bukaresti Luther-féle sörgyárat az ottani Marmorasch, Blank és Tsa cég,** a „Pesti m. keresk. bank* és a Beriner Handelsesellschaft* 3,5 millió lei alapítókéval részvénytársasággá alakították át. — **Még egy megszűnt óvadékbank.** A „Főpincérek óvadékszövetkezte“ (Főmanický-utca) szinte megszűnik, de csak azért, hogy új bankszövetvénytársasággá szerveződjék. Az alakulás a jövő év folyamán történik.

Gyászrovat — Özv. Decker Józsefné november hó 28-án 59 éves korában Körömden elhunyt.

Pollák Sándor pincér Szegeden nov. 27-én elhalálozott.

Weisz Sándor úvidéki kávék kartársunk 56 éves korában elhalálozott. Temetése a közönség és ottani kartársai nagy részvétele mellett történt.

Megbukott a munkaadók bankja.

— Kevesebb van egy pincéruzdával. —

Esemény volt az óvadék-bank-és pénzszövetkezeti társaságok világában: az úgynevezett »munkaadók bankja« megbukott. Társai, a még létező s szerencsére nem valami nagy számot kitevő többi bankocskák, keserűreghetnek elmulásán, mint ahogy a részjegyesek is sajnálhatják elvesztett pénzüket. A legszomorubb pedig az a dologban, hogy a legtöbb részjegyes a pincérségből került ki. Szegény pincérek! Hiába, a szegény embert még az ág is huzza.

Micsoda nagy szerencséje van annak a Nyugdíj-gyűlésnek. Ez a mi kevésbé népszerű intézetünk ugyanis nem kevesebb, mint 80-90 ezer koronát akart átutalni abba a »munkaadók bankja«-vá előléptetett szövb. társaságba, gyümölcsösztetés régett — mely nagy meggondolatlanságot azonban a Fogadó szóvá tette és ennek alapján a vezetőség egyik íléseben történt is fölszólalás és az akadályozta meg a Nyugdíjgyűlet pénzének a Katona- (Ksz) féle munkaadók bankjába való átutalását. Azok a nagyon csekély szamu kartársaink, akik

a Fogadónak a Nyugdíjgyűlésület jellemző közléseiből mindig afele támadást igyekeztek kimagyarázni; ebből is láthatjuk, hogy ez a lap nem szokott foglalkozni senkivel sem ok nélkül és hogy annak a »támadó« közleménynek, mely a Nyugdíjgyűlet vezetőségének a Katona-féle bankkal való összeköttetési szándékát ismertette — nagyon is mélyreható okai voltak. Mert bizony, ha a »Fogadós« akkor elmulasztja észrevételének a megtételét, egy tekintélyes összegű nyugdíjgyűleti pénz a nevezett »m. a.« bankjába utalódik és talán az is csak úgy eluszozt volna mint a pinto, persze ha most meg nem is, később. De térjünk az eléggé kellemetlen pincéruzdai tárgyrunkra.

A Fogadót azokat a bank- vagy pénzszövetkezet-féle társaságokat, amelyek főpincéri óvadékok nyújtására létesültek, közönségesen — és nagyon helyesen — csak pincér-nyuzadnak szokta nevezni. Ennek az elnevezésnek a nagyon találó volta pedig abban fejeződik ki, hogy ezek a társaságok 60—70, sőt sok esetben érnel is több percentet vasaltak be a részjegyeseket középz pincérekre, akiről így nemcsak a ruhát, hanem a bőrt is leigyekeztek huzni.

Meg kell azonban állapítani azt, hogy azok a tisztán légbuboréokra alapított társaságok — melyeknek létesülését 10—15 évi börtönbüntetés kilitásával helyezz szigoru törvényes rendelkezéssel kellene megakadályozni, — vaioással rá vannak utalva arra a nyuzdai ténykedésre, mert különben az igazgatás, alkalmaztatás stb. eljárás i közegeket nem tudnak fedezni. Ezt egybirtant a Fogadó már többször elmondta, de kiváltképen akkor figyelemzetelt erre, amikor a Katona Géza-féle »Magyar Óvadék és Leszámító-bank mint szövetkezet létesült. Azon időben — ezelőt 4 évvel, — óva intetük a pincéri kart, hogy ez újabb nyuzdánál ne bocsátkozzok részjegyi vételbe, mert rá fog fizetni. Jszőtő példaul ugyanakkor kimutattuk a 100 kor. részjegyet után szedett 35—38 kor. eljárási költséget, ami több mint 100 %/o-n-k felel meg. Akik akkor hallgatnak a Fogadóra, azoknak nem is lett kellemetlenségük; ánde, akik misze adtak a jótakaró szóra és figyelmeztetésre, hanem vakon bizva jsejztyétek és vették a nevezett óv.szövb. részjegyeit, azok alaposan megadták az árat eme

könnyműségüknek. Még azok szerencsésnek mondhatják magukat, akik 1000—1500 koronas betégyüket, 2—3 vagy több száz korona hiányával, bárha így is nehezen, megadták kapni.

A Katona Géza kávék szép vívmányaként tekinthető »Magy. Óvadék és Leszámítóbank m. szövetkezet«, mely nem régen a »Munkaadók bankja« kecsgetető címet vette föl — tehát megbukott. A bukásról több napilap is hírt adott, és e hírré több vidéki kartársunk fontját a Fogadónál, megtudakolandó, hogy mily eljárást kövessenek arra nézve, hogy pénzükhöz jut-hassanak. Más jobb tanácsot azonban nem adhatunk. minthogy úgyvédegy utasítottuk a karvallott kartársakat.

Nagyon kívánatos és célszerű volna, ha ezen esetben a jogvédelem egy olyan bírói döntést provokálna, hogy az eféle bukásból származó veszteségeket az alapításra felhívó s a vezetőségben, bárha csak névleg is szereplő, de vagyonilag foglalható egyének és ebben az esetben: Katona Géza helyettes igazgató stb. társai lennének felelőssé téve. Nézünk színt, a jogvédelemnek ezt a törekvését nagyon megkönyvitné az a körülmény, hogy a részjegyeseknek nem az lvádé-féle ügyvezető vagy micsoda igazgatók, hanem a vagyonosnak ismert Katona Géza és hasonló viszonyu többi társának a felhívó ivre kinyomatott neve adta meg a buzdítást arra, hogy abba a bankszövetkezeti társaságba belepjenek és fizetgessék nehezen összekuporgatott pénzüket. Ebben a csupa bankszövetkezeti és egyéb üzleti szedelgással telített mai csunya korszakban vaioaságos purifikáló munkát végezne egy ilyen értelemben hozott bírósági döntvény s egyszer és mindenkorra végtet vne az emberek hiszékenységre és becsapására épülő minden eféle vállalkozásnak. Mert csak nem lenne akkor bolond senki, hogy vagyonával vállalon felelősséget azért, hogy holmi kis pénzszövetkezeti társaságban mint helyettes igazgató, élnök stb. szerepel-hessen és hogy a társaság éiere állított egyes fiatal hivatalnokcskának kényelmes élelmötöt biztosítson.

A most hangoztatott cél eléréséhez pedig legtanácsosabb lenne, ha az érdekeltekt pincérek s illetve az összes érdekeltek egyöntetű s közös eljárásban állapodnának meg érdekeik megóvása, vagyis pénzük lehető megmen



Legmodernebb präcisions **TEKEASZTALOK** garambol- és fordítható

Teljes kávéház-, kaszinó- és étterem-berendezés.

Tekeasztalok állandóan raktáron!

Budapest, VI., Frangepán-utca 41. (saját ház).

Költségetes és rajz díjtalan. Telefon 150-28. Kedvező fizetési feltételek.

Alapítva 1860. évben.

Több arany és ezüst éremmel kitüntetett saját termései szegedi édesnemes rózsapaprikát, féltédes gulyás-paprikát, valamint házilág készített legfinomabb tojásos tarhonyát a legolcsóbb napi árak mellett szállít

Lábdy A. és Fia Szeged.

Vegyileg tiszta minőségért szavatolunk. Szállodás és vendéglős urak különös figyelemben részesülnek.

tése céljából pedig addig, amíg késő nem lesz. — Ez ügyben, mint bármely közérdekű kérdésben a Fogadó készséggel áll a kártársak rendelkezésére.

Lapzártakor vesszük azt az értesülést, hogy a Nudgyegesületnek közel 35 ezer koronája van elhelyezve a Katona-fele bukó-banknál — hasznosabb kamatozás végett.

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket kik a „Fogadót” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

Uj- és óbert, kitűnő jó minőségűt, mindenki a „Visontai és Mátrahegyaljai Szőlőtelepek” Borértékesítő Részv. Társaságtól, Gyöngyösön igyekeznek beszerezni. Az árjegyzéket lapunk hátsó (boríték) oldalán közöljük.

Kovács Dániel kávéháza. Kassának volt jöhrnévi vendéglőse s utóbb a szombathelyi „Elite” kávéház tulajdonosa, Kovács Dániel Budapesten a Nagykörút- és Üllői-út sarkán levő Valéria-kávéházat megvette. Az előléki színvonalu, szép üzletét Kovács kártársunk a napokban vette át saját kezelésébe.

Csapat, sopronmegyei községben a nagyvendéglőt Farkas József kaplanyvisi vendéglős megvette és azt jövő év április havában fogja átvenni.

Egerben a Széchenyi-fogadót megvették Grosz Dezso előnyösen ismert szabdakaj kávé és füvres Samu volt bpesti kávérs Az új tulajdonosok a nagyszabású és egész új berendezésű üzletüket e hó 15-én veszik át.

Sztrejdy Jenő előnyösen ismert fővárosi vendéglős kártársunk, megvette Budapesten a VI., Bajza-utca 25. sz. alatti Jakab-fele jöhrnévi vendéglőt, mely új üzletét e hó 14-én vette át a saját kezelésébe. Sok szerencsét!

Nagyváradon a Pannonia fogadót megvette Weisz Dezso, a kassai Othon-

fogadó volt tulajdonosa. Uj nagyszabású s N.-váradnak legszebb fogadói üzletét Weisz kártársunk nov. 15-én vette át.

Tasnádön ifj. Nagy István fogadós kártársunk üzletét ujja építette s a modern berendezéssel ellátott új szép fogadóját »Royals» címen nyitotta meg.

Ujvidéken a Korzó kávéházat tulajdonosa: Weisz sándor kártársunk elhalálása folytán özvegye folytatja tovább. Özv. Weisz Sándorné ezúton is értesíti a t. vendég-kártársakat, hogy a vezetés és kiszolgálás ezután a közmelegedéseknek megfelelően fog történni.

Pécsen a Nádor nagyfogadót Pain Emil megvette. A nagyszabású üzletét új tulajdonosa a mult hó közepén vette át saját kezelésébe.

Töketerében a cukorgyári vendéglőt Oriovics Károly előnyösen ismert s utóbb Sátoraljayhelyen volt főpincér átvette. Uj jövdühöz kártársunknak sikert kívánunk!

Kolozsváron a főposta-épület közelében Léwy Nándor, az ottani Gárdonyi kávéháznak huzamosb időn át volt főpincére, egy nagyszabású modern kávéházat létesített. A fényesen berendezett üzletét Léwy kártársunk december 15-én »Bristol» címen nyitja meg.

Székesfehérváron a Korzó kávéházat megvette Acél Viktor előnyösen ismert kártársunk. Acél Viktor új elegáns üzletét e hó elejével vette át. Sok szerencsét!

Dunaszerdahelyen Kázmér István vendéglős kártársunk üzletét egész újonnan renováltatta és rendezte s ujból a mult hó utózával nyitotta meg.

Schwartz Sándor vendéglője. Schwartz Sándor előnyösen ismert miskolci vendéglős kártársunk, ugyanott az Arany János-utca 15. sz. alatt épült új házában, a Royal fogadó közelében, egy modern berendezésű borozo vendéglőt létesített és azt »Erdélyi minta vendéglő» címen december hó 15-én nyitja meg ünnepélyesen. Schwartz Sándor új vendéglője az ottani és az országban számszert levő huszonnyolcárknak is kedvelt tanyáját fogja képviselni.

Üzlet kibővítés. Scheinberger Károly ujvidéki ismert kártársunk, üzletét egy nagyszabású étteremmel bővítette ki s ünnepélyesen december 1-én nyitotta meg.

Ha Budapestre megyünk hol szálljunk meg? Az »Orient» fogadóba, melynek ismert és agilis vezetője Németh Károly a vendéglőt is személyesen kezeli. Konyhája elismert, kifutó s a kávéházban esténtékné a híres Paradí Lajos hangversenyez.

Eperjesen az új és modernül berendezett Korzó-fogadót, melyről egyik előző számunkban emlekeztünk meg, Grosz Sándor ottani ismert vendéglős kártársunk int december 1-én nyitotta meg.

Zomborban a Riviera kávéházat, Grün Gyula kártársunk üzletét megvette Filistin István ismert főpincér. Az új tulajdonos üzletét teljesen átalakította, új modern berendezéssel látta el és ünnepélyesen e hó 5-én nyitotta meg.

Keresetnek, T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább kerestet Cmek hollétt, kártársi sziveségéből, a megadmi öbnyttákkal egy lev.-lapon közöljék.

Manoli Sándor főp. hollétt (utózára volt Lugoson) kéri tudatni **Bierber** Dezso főpincér Szabadka, Pest-fogadói kávéház.

Dry Mihály és **Bierbauer Antal** főp. hollétt kéri egy kv. lapon tudatni **Nagy József** főpincér Kassa, Vasuti vendéglő I. sz. oszt.

Pótlly Béla éthordó hollétt kéri tudatni **Somogyi Lajos** pincér Jánosháza, Vas m.

Schweitzer Sándor éthordó hollétt (volt Royal-fogadó Győr) kéri egy kv. lapon tudatni **Bognár Mihály** r.-felőtpincér Győr, Royal-fogadói kávéház.

Nemeth Rafael Gyula jelenlegi tartózkodási helyét kéri egy kv. lapon megírni **Bleicher Antal** Budafok.

Hornik István pincér hollétt, ki utóbb Kassa-n a Kaszinó-étteremben működött, kéri tudatni egy l.-lapon a »Kassa és Vidéki Pincérek Szakegyesülete» Kassa.

Legath György volt kezthelyi főpincér és **Krausz Ignác** volt soproni vendéglős hollétt kéri egy kv. lapon tudatni **Gallen Sándor** vendéglős, Felsőszakony, (Sopron m.)

Fogadó vétel. Ujvidéken az Erzsébet fogadót megvették **Kozma Rezsó** és **Kovács Lajos.** Az új tulajdonosok a nagyszabású új fogadói üzletüket e hó közepével veszik át saját kezelésükbe.

Minden konyhában

jó hírnévre tettek szert a

MAGGI Gyula és Társa, Wien V/2.

Képviselet Budapest és környéke részére

Weisz József Budapest, VII., Damjanich-utca 37.

MAGGI-termékek

a keresztalig



vendéglőgyöl.

MAGGI ¹⁶⁰ ízesítő javítja az étkek, u. m. levesek, mártások stb. ízét.

MAGGI ¹⁶¹ húsvéles-kocka forró vízzel leöntve, ragyogó különös húsvéles étel.

Lakás- és helyváltozás-ukat jelentő tiszt. pincér-előfizetőinket kérjük, hogy volt alkalmzatásuk vagy lakhelyüket szintén szíveskedjenek megírni. Fogadó kiadóhivatala, Bpest, Rákóczi-ut 13.

Helyváltozások. *Fekete* László Mármaroszigeten a Korona-fogadó fop. állását töltötte be. Zsibón a Hungaria fogadó fop. állását *Mercsels Sándor* foglalta el; u. itt *Weisz Simon* az éth. állást nyerte el. Nyíregyházán a Kiskorona étterembe *Wittecsék Rezső* m. éth. lépett be. Szabadkán a Park fogadó fop. állását *Eberhardt Károly* foglalta el. Újvidéken az Erzsébet fogadó éttermi fop. állását *Ruff Frigyes* töltötte be. Úgyvont a Grand-fogadó sörészarnoki fop. állását *Kerekgyártó József* tölti be. Sátoraljaújhelyen a Vasuti vendéglő III. oszt. fop. állását *Radványi Jakab* foglalta el. Kassán az Európa fogadó fop. állását *Gindl István* tölti be. *Balla Gyula* Gyula főhívárán az Agh-étteremben foglalt állást. *Für Károly* Vinkorvén a Lehner-fogadó szobafop. állását töltötte be. Eszéken a Royal kávéház füzetfop. állását *Nagy György* foglalta el. Ú. itt *Grozner Antal*, m. tekeőr nyert alkalmazást. A Központi fogadó fop. állását *Balla Gyula* foglalta el. Pécselt a Gandrbus étterem fop. állását *Tóth László* töltötte be. A Vadember fogadó fop. állását *Gokler Gyula* tölti be. Kaposváron a Korona fogadó szobafop. állását *Kaszonka József* foglalta el. Az Erzsébet kávéház füzetfop. állását *Deris Sándor*, míg a Király-kávéház fop. állását *Sonnenfeld Jenő* tölti be.

Hirdetés.

Napi 260 koronát forgalmazó

kávéházi, szállodai és éttermi üzlet

mely konkurrencia nélkül áll, 8 éves szerződéssel, 19 teljesen újonnan rézbutorral berendezett szobával, előnyösen átvehető.

Érdeklődők

Szegedi Kereskedelmi Rendezőbank

Részvény-Társaság

Szeged, Tisza Lajos-körút 57

léphetnek érintkezésbe.

VENDÉGLŐSÖK NAPTÁRA
2 kor. 50 fillér.

EDISON SZÁLLODA

BUDAPEST, VII., HARSFA-UTCA 59 B.
(a Király-színház mellett)

Tulajdonos: POLLÁK JÓZSEF.

Villamos közlekedés mindenirányban.

POLLÁK JÓZSEF Pincérelhelyező Intézet
VII., SIP-UTCA 7. sz.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt szakirtásom b. figyelmét felhívni, hogy **Tapolcán** a

„Balaton” szállodát

több szállószobával kibővíttem, ezeket a mai kor igényeinek megfelelően, a legnagyobb kényelemmel rendeztem be. Főterekesem leend: **mérsékelt áram** mellett, saját termésh. boraim és kitünő konyhámmal a teljes megelégedést kívánjemeini. Tisztelettel

Tapolca,

19. a december hó.

Kovács Iván

„Balaton”-szállodás.

Megnyilt Szegeden a Royal nagyszálloda

Tulajdonos: **Dávid Sándor** vasuti vendéglős.

100 szoba legmodernebbül és pazar kényelemmel berendezve, **Központi fűtés**, minden szobában **meleg- és hidegvízvezeték**. Fűrdő a házban. Minden vonatnál **saját autó áll a vendégek rendelkezésére**. Szolid árak. Figyelmes és pontos kiszolgálás.

ORIENT FOGADÓ ÉS KÁVÉHAZ

Budapest, VII., Rákóczi-ut 42.

Nemzeti színház (v. Népszínház) szemben.

Igazgató: **Németh Károly**.

A fogadós, vendéglős-íparhoz tartozók kedvelt találkozó helye.

Modernül berendezett kávéház 5 tekeasztallal.

Étterem és sörészarnok saját vezetés alatt.

Mérsékelt árak.

Szakmabelieknek a szobáiraiknál 20% kedvezmény.

Pannónia fogadó — Tapolca.

Értesítés!

Tisztelettel értesítjük kártársainkat, hogy Tapolcán, a Főtéren újonnan épült

Pannónia-fogadót

(szállodai, éttermet és kávéházat) megnyitottuk Szobák legmodernebb berendezéssel, rózágyak stb. és fűrdőszobákkal vannak ellátva, Központi fűtés, villanyvilágítás. Vona. tónál saját fogatunk áll t. vendégek rendelkezésére. Kérjük t. kártársainkat, hogy b. látogatásukkal megismerjék szívje-kedjenek bennünket — Kártársi üdvözléssel

Tapolca.

3-4

Obtatt és Vámos

Pannónia-fogadósok.

EGYRŐL-MÁSRÓL.

Fogas kérdés.

— Ha Potykáséknak négy leánygyermekük és minden leányuk egy flutesivére van; összesen hányan vannak? — teszi fel a kérdést Balambér.

— Nyolcan — feleli az Elh.

— Hát persze, hogy annyian, — hagyja rá Bende.

— Se tőbben se kevesebben mint nyolcan! — bizonyítja a szósi fiú meg a másik két kolégája.

Csak Stoffer Msi gyerek rázza a fejét és így oldja fel a kérdést:

— Egyiknek sincs igazra, mert csak öten vannak.

A tenger.

Balambér, az öregebbik borítu előadást tart az ifjabb tanoncoknak. Oktatja, tanítja őket, hogy a szakbeli tudás és ismeretekben gyarapodjanak a lurkok. Mikor már mindenből kifogy, azt kérdézi Bendétől, a legfiatalabb tanonctól:

— Mond meg Bende, melyik a legnagyobb tenger?

Bende hallgat, mint a sir.

— Helyes, igazad van — mondja Balambér a halgatásra; a Csónés-océán.

Megosztás.

Bende borgyereket újságot vesz a kezébe és elkezd olvasni:

„Az ezüst egyforintosok bevonása már megkezdődött. Eddig 270 millió korona értékű egyforintos voltak ki a forgalomból...”

E szónál a figyelmesen hallgató szósi gyerek nagy melankóliával jegyzi meg:

— Be jó volna Bende, ha azon a 270 millió ezüst forintoson mi ketten osztozhatnánk!...

Erdélyi csemegegyümölcs.

10+ kg elsőrendű táblaalma . . . K 50.-
100 „ rétesnek való alma . . . 40.-
100 „ csemege körte . . . 80.-
100 „ erdélyi vekony héju dió . . . 70.-
100 „ kiflis krumpli . . . 16.-

GOLDSTEIN, EZEKIEL, Nagyszében



AZ ÁSVÁNYVIZEK GVÖNGVE
HURUTOS BANTALMANNAL
KIDALÓ GVÖGVIJZ
ÜDIT- GVÖGYIT !!!
Magyar ásványvíz forg. és kiv. r.-t.
Budapest — Telefon 162-84.



80 legmodernebb kényelemmel berendezett szoba.

Minden szoba **hideg, melegvízzel** és villanyvilágítással ellátva

Az összes helyiségekben **Rözponti fűtés**.

Mérsékelt szobáinak 3 kor.-tól kezdve

Pincér uraknak 20% kedvezmény

Jó megjelenésű

szakképzett, fiatal pár, megfelelő üzlet! keres elszámolásra, mint üzletvezető-vendéglős (csaplóra). Óvadék 2000 (kétezer) kor. Szíves megkeresések **Oláh István Zalaegerszeg** (Oláh József pékmeszter leveivel) emen kéretnek. 3-4

Kisüstön párolt

Ó-barackpálínkát . . . kor. 2.40

Gyöngyszilvériumot . . . 1.60

Törkölypálínkát . . . 1.60

literenként bármily mennyiségben szállít

Bakonyi Aladár Dunapataj (Pest-m.)

Mintát csak 3 1/2 literes kosár-üvegben utánvétellel. 1-10

A VÁROSLIGETI GYÓGYFORRÁS

Szénsavval telített kellemes ízű **ILONA** artézi ásványvíz

Megrendelési cím:

Artezia r.-t., Budapest VII., Egressy-ut 20/c

TELEFON 50-72.

Kitünő főzőnő

felelőssel rendelkező régi, jó szakember olyan helyre, ahol jó **konyhára** szükség van, mint üzletvezető (csaplóra-vendéglős) ajánlók. Esztelen oly üzletben, ahol neje is alkalmazást nyújt, főpincér állást elfogad. Szíves megkereséseket **Lentli** emen a kiadóiutalval továbbít.

Ha üzletét, házat jól el akarja adni, keresse föl **Récséit** Budapesten.

Vidéki városban,

megszékkhelyen, közvetlen a város mellett, a városi közönség által nyarón és télen is jól látogatott

vendéglő,

melyhez nagy étterem, nagy kávéház, (ez egyszerműind tanceterem, s a sorozások itt tartatnak), szép veranda, új fedett tépelyháza, konyha, kamra, jégverem, 12 helyen részére istálló, ólak batomi- és sertéstartásra, ezenkívül nagy kert, egy hold szántóföld, 6 hold rét stb. tartozik — hosszúbb szerződésel eladó. **Házbör: 900 korona.** Cím a kiadóiutalvalban. 2-3

Rendelési eseteknél t. olvasóink hivatalozzanak a FOGADÓRA.

ELŐPATAKI-GYÓGYVÍZ

BIZTOS HATÁSÚ GYOMOR, VESE, MÁJ ÉS EPEBETECSÉGEKNEL KIVÁLÓ BÖRVÍZ

Magyar ásványvíz forg. és kiv. r.-t.

Hol rendeljünk paprikát?

HORVÁTH FERENC-SZEGED.

Szegedi paprika szétküldési telep.

Szállódások és vendéglősök paprikaszállításra.

(A szegedi Juránovits féle Tisza nagyszálló 5 éven át volt szobafőnöke.)

Szüngycinim: **HORVÁTH PAPIKÁS SZEGED**

Uj paprika örös! Pártojok a szakembert!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelet szállodás és vendéglős urakkal, hogy azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy paprikámat saját magam hasitatom, és örömet meg, ennek folytán a legelőször árban, amelyben csak **valódi szegedi paprikát** ajánlani lehet, van szerencsém előnyárlapot bemutatni és kérem, hogy becses rendeléseiket részemre feladni sziveskedjenek.

Paprikámból a főzéshez felannyi szükséges mint más paprikából!

| | | |
|----------------|-------------------------|----------------|
| 1911 dec. 1 | ELÖNY-ARJEGYZÉK. | 1911 dec. 1 |
|----------------|-------------------------|----------------|

Valódi szegedi édesnemes rózsapaprika (Kü ön öröve szállodások és vendéglősök részére) 1 kgr. 3 kor. 80 fill.

Valódi szegedi édeses (kissé csípős) rózsapaprika 1 kgr. 3 kor. 40 fill.

Valódi szegedi féledes gulyás rózsapaprika 1 kgr. 3 — kor.

Valódi szegedi rózsapaprika erősebb 1 kgr. 2 kor. 50 fill.

Valódi szegedi édesnemes csemege rózsapaprika válogatott hüvelykebol öröve 1 kgr. 4 kor. 50 fill.

25 kgr. rendelésnél 20 fill., 50 kgr. rendelésnél 30 fill., 100 kgr. rendelésnél 40 fill.ért olcsóbb kgr.-sánt.

Valódi szegedi tojásos királytarhonya 1 kgr. 1. kor.

Torma, szatyor, gyűléder, vöröshagyma, foghagyma a legolcsóbb napi áron.

A szállított árak vegytiszták és valódiságukért felelősséget vállalok. Meg nem felelő árut saját költségemen visszavazetek.

Általános Iriss Irítuli paprika. Tassók próbárolomdelant tennel.

Paprikáim álland. szilartatók, szilartókat nemvazetek.

Megelégedő elismerő nyilatkozatok.

Tekintetes **Horváth Ferenc** unak Szeged.

Szívesen kijelentjük, hogy a konyhámba már éva egy év óta állandóan Ön által szállított paprikával minden alkalommal teljesen meg voltunk elégedve; a paprika igen jó, kellemes ízű, szép színű és nem erős. Az Ön paprikáit, mint tiszta jó árut, bárhol ajánlhatjuk. Tisztelettel!

Juránovits Ferenc, "Tisza" nagyszálló r.-t.

Szeged.

Tekintetes **Horváth Ferenc** unak (paprika és tarhonya kivétel)

Szeged.

Van szerencsém értesíteni, hogy az Ön által nekünk többször szállított paprikát illetőleg, ugy az árumondog, valamint a pontos kiszállítás tekintetében teljesen meg vagyunk elégedve. Tisztelettel.

Kolozsvárt. Bogó és Tauszik "Newyork" szálloda tulajd.

Tekintetes **Horváth Ferenc** unak Szeged.

Folyó hó 3-án kelt b. soraira válaszul, tisztelettel tudatom, hogy a részemre eddig szállított paprikáival nagyon meg vagyok elégedve.

Teljes tisztelettel **Melner Mihály** "Royal" nagyszállodás.

Győr.

Eladó vendéglő.

Járasi székhelyen. Nagykátán, a vas-uti állomás közelében, forgalmas helyen, a vásártérn 200 □-ol területen

jóforgalmu vendéglő

berendezéssel együtt szabad kezbel azonnal eladó. Az épülethez tartoznak 1 üzlethelyiség, 1 vendégszoba, 1 konyha, 2 lakosztály, továbbá 1 kamra, adotta tágas pincével, jégverem stb. Évi forgalma 1200 fill. bor és nagyobb mennyiségű sör és palinka fogyasztás. Vételhez a terhek átvállalásán kívül 10.000 korona el-gendő. Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos,

H. Kármán Balázs vendéglős. Nagykáta.

BLASZ JÓZSEF

„ATTILA“ kávéháza

UJPEST, ÁRPÁD- ÉS ATTILA-UT SÁRK.

A kiránduló fővárosiak és az ifjuság kedvelt találkozó helye. — Este 8-tól reggel 5-ig kitünő cigányzenekar hangversenyező.

NYIL-TÉR*.

Elismerő nyilatkozat.

Igen tisztelet Kartárs ur! Kartársi tisztelettel felkértem, sziveskedjek önének, **Kerekes Vilmos**, a lippai József főherceg — fogadó részére egy **dorszáru-készítélet** küldeni, 2 drb szárazsákkal. Nevezett készület ép oly jóminőségű, egyen mint amit én kaptam. — Kartársi tisztelettel Zombor. **Kerekes Sándor** vasuti vendéglős.

* E rovattal alatt küldötték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Bérbeadó kávéház.

Győrött, a Klétyár-uton levő

Adria-kávéház

azonnal bérbeadó. Bővebb felvilágosításal szolgal

Dr. Haan József ügyvéd

Győrött. 4-5

Szállodába, étterembe

ajánlók, hogy helyben mint vidéken könyveinek, titkárnak, szállodafelügyelőnek erokedelmi érettségű lett róm, kath. 24 éves jömelegelősi fiatalember. Szíves megkereséseket **Haz-nálható** jelölegre kérek e lap kiadóiutalvalába.

Herzka, Halász és Berger

Vas-és rézbutorgyár + Alapítottak: 1886.

Gyár, iroda és Lipót-körut
 eladási hely: **BUDAPEST, V.,** 8-10. szám.

TELEFON 31 98.

Specialisták szálloda, kávéház, vendéglő
 berendezésekben.

Elvállalunk komplette szállodai berendezéseket kedvező fizetési feltételekkel.

Költségvetés-árjegyzék ingyen.

Szerkesztői üzenetek.

R. F. Tapolcsány. Kérésére következőket választjuk. Új (seprűs) fehér bornal 10%, vörösbőrnél 8% irandó le a fogyasztási adóból, Borászlet elpárolgás címen évenként 2% tudandó be. Így szólnak a szabályok. Ha ezt a rendelkezést önkönnel nem veszik figyelembe, adja be panaszát az Országos Vendéglős Egyesületnek, ha annak tagja és az majd eljár az ügyben. — **G.** A kérényt az illetékes kereskedelmi és iparkamaránál kell beadni, hol a kérvény szerelése nagy legbiztosabb információkat kaphat. Hogy mennyit fognak javaslatba hozni, illetve engedélyezni, azt természetesen tudni nem lehet. Legelőszertebb volna, ha gépeket kérne. — **Szintén vadász.** A „domonyi vadászok” közlése bizonyos, nagy gazdasági érdekektől ökök miatt maradt el egyelőre. De csak egyelőre, mert a domonyi vadászok érdekeltségű és kiváltságos kedves és mulattató története minden bizonnyal jónni fog és pedig ha nem előbb, az 1912-ik Vendéglősök Napjárban. Uraságod azt írja, hogy szintén vadász. Hat ha vadász, akkor ünt fölötté érdeklődni fogja a domonyi vadászok esete, amelyből ok-inat, több oldalú tanulmányt meríthet és mindenek fölött — megtanulhat nyulat is löni. A nevezett napjari kiadvány iránt tehát figyelmelt kérünk és addig is a derek szd. Hubert ötalmába ajánljuk. Üdv! — **T. S. N. szombat.** A szombat

itt is köszönetnyújtás. És szives üdv! — **H. L. Lippo.** Az összeget elkönyveltük, lapot küldtük a naptár is megy. Üdvözlét! — **B. M. Győr.** Keresés irányában más helyütt intézkedünk. Üdv! — **Mezőkövesdi.** Teljes igaz van, aláírjuk minden szavát, de nemcsak azt tesszük, hanem ugyanarra is törekszünk, amit sorai kifejeznek és pedig már jó néhány év óta. S hogy ennyi, vagy még ennél is több idő fog eltelni, amíg ezen kérdésben sikert lehet elérni, az több mint valószínű. Ami persze nem volna így, ha az egyes kartársak a panasz helyett a sérelmes ügyet fogják meg és segítenek velünk azt a szótlan utárra vinni. Üdvözlét! — **P. K. Nagybecskerek.** Az a lap tudomásunk szerint már jó ideje megszünt s alkalmasint így, hogy többé föl sem támad. Üdvözlét! — **Szabolcsi.** A biliárdasztalt egész nyugodtan hagyhatja a helyén. Nincs szabály vagy törvény, mely azt tiltaná, ha csak a vendéglősökről szóló vármegyei szabályrendelet nem foglal magában tiltó rendelkezést. Kérje a pénzügyi igazgatóságtól a beütő határozatot *írásban*, küldje el azt az Országos Vendéglős Egyesületnek, hogy tárgyias határidőn belül megfelle hozhesse. Szerintünk a finánszok egyáltalán nincs ebben a tekintetben beavatkozási joga, mert ha a tilalmnak helye volna, akkor a tekepályát is betiltatnák. Évi-re meg sem vagyunk még. — **K. M. Sajtókál.** Sorsjegyei nem nyertek. Üdvözlét!

A Dunántul

nagybő városán teljesen egyedül-
 álló, nagy

mulató, kávéház és szálloda

mozgófénykép előadásokra berendezett
 nagyteremmel, kerthelyiséggel és
 9 vendégszobával, a város központ-
 jában bérbeadó. Cim a kiadóhivatallal
 tudható meg. — 3-3

SZULTANFORRAS

BOR-ES OUS LITHION TARTALMU
 GYÖGYÍTŐ ÉS ÜDÍTŐ ITAL.
 KIVÁLÓ HUGYHAJTÓ, HUGYSAVOLDÓ
 KUTKEZELŐSÉG EPERJES.

Magyar ásványvíz forg. és kiv. r.-l.
 Budapest — Telefon 162-84.

GROSZ ÖDÖN és ALBERT

Számos elismerő levéllel kitüntetett t.r.v. bej. szálloda,
 kávéház és vendéglők adást-vevést közvetítő irodája

BUDAPEST, VIII., RÁKÓCI-UT 25. sz.

TELEFON: — INTERURBAN:

18-68 19-73. 24-32. 86-40. 145-99.

Cheque-számla az Erzsébetvárosi banknál.

Szamaszal-szopokát, papir-szalvétát olcsón szállít.

Nagy választékban Hektograph-cikkék, kész ét-
 lapok, menü-kártyák, konyha-söntés-ívek és
 könyvek, bon-block minden nagyság és színben,
 ruhafar-számok, % bérlet-fizetők, **levélpapír és
 borítékok**, torta-, hal- és tányérszab papírok,
 papírlottók, sitemény-kapszlik, papírmes-tányé-
 rok, fogvájók, újságtartók, iróhátiak, **kréták és
 szivacsok** stb. olcsó és szabott árak mellett
 gyorsan és pontosan szállít.

BERKOVICS KÁROLY

hektograph-készítő, irodai, éttermi, kávéházi
 és cukrászdai cikkek raktára

Budapest, VII., Sip-utca 5. szám.

Kívánatra árjegyzék és minták ingyen és bérmentve.



Páratlan olcsó ajánlat.

vászon és damaszt árúban.

| | Kor. érték |
|--|-------------|
| 1000 drb Lenvászon lepedő . . . darabja | 3. - 3,50 |
| 1000 > Kártyái | 4. - 4,50 |
| 1500 „ Nehéz damaszt abrosz | 3. - 4,50 |
| 15/0 „ Nehéz damaszt abrosz, 12 személyes | 5,50 |
| 0 0 tet Salvéta tucatja | 6. - 8. - |
| 1000 „ Kávé Salvéta ajour | 4,50 |
| 000 „ Nehéz damaszt tűrülkőző | 11. - 13. - |
| 1500 drb Kerti abrosz minden színben | darabja 3 - |
| 1500 „ Szegélyes nagy párna | 2,50 |
| 1000 „ „ kis | 1,50 |
| 1000 „ „ paplan buzat | 6. - |
| 15/0 tet Pabér és tányér vászon tűrők . . . tucatja | 6. - 7. - |

Deutsch Ferenc

vászon és fehérneműek áruháza
 szállodások és vendéglősök szállítója

Budapest, IV., Múzeum-körut 10. sz.

Alapítási év 1895.

Telefon 145-92.

Ajá, 'uk az általánosan kedvelt, kítőnő minőségű

RÉPCELAKI SAJTOT

és egyéb gyártmányainkat.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

STAUFFER ÉS FIAI

:: RÉPCELAK, VAS-MEGYE ::

Kitüntelve: Budapest, Prága, Párizs, Montier, London, Stuttgart városokban a legmagasabb kitüntésekkel

8-12

Eladó szálloda.

Megyei székhellyel s az összes állami hivatalokkal, fogynázium és léányiskolával bíró városban egy régi jóméneteli szálloda és jóhírű vendéglő helyén épült egyemeletes,

modern szálloda

20 vendégszobával, fürdőszobával, továbbá egy nagy és kisebb étterem, modern kávéház, kocsmá, az emeleten két nagy terem, (színház, bálok) három külön lépcső följárat, lakással és a többi szükséges melléképületekkel, melyek központi fűtésű és villanyvilágítással vannak ellátva - **örökáron eladó.** Ehez tartozik még egy földszinti ház két lakással, ennek udvarán kocsibeálló és istálló is; az egyik lakást a most alakult kaszinó bérelte ki. A szállodának **örökáron való megvételéhez 120.000 kor.** szükséges. Bővebb felvilágosítással szívesen

TÓTH ISTVÁN szállodás
IV. 15. BALASSAGYARMAT.

Borvásárló vendégfőnökökhöz!

T. vendégfőnök és kocsmáros kartársaimat értesítem, hogy akinek kítőnő

moóri mustra vagy moóri borra lesz szüksége, forduljon hozzám teljes szíjjalommal.

Kollegiális tisztelettel

Stoffer Mihály

Moór (Fejér m.) vendégfőnök. 11. X. 1.

Hirdetmény.

Németlipcse (Liptó m.) nagyközség tulajdonához tartozó az úgynevezett **»Városi vendéglőt«** egymastól hat (6) következő évre bérbé fogja adni. Nyilvános árverés **1912. évi január hó 11-én d. e. 10 órakor** meg lesz tartva. A belpénz napja **1912. július hó 15.** Fontnevezett épület emeletes ház, 17 helyiségből áll. Árverési feltételek d. e. órákban a városi íródban megtekinthetők.

Németlipcse, 1911 december 11-én.

Csányi Dániel
biro.

Eladó borok.

300 hektoliter új-bor } eladó
80 2 éves ó-bor }
60 1 éves ó-bor }

Kiskunmajsa Patyi Vince
(Pest m.) szőlőbirtokos.
A »Fogadó« kiadóhivataltában megízlelhető.

Konyha, pince

és az üzlet minden ágával kapcsolatos közhasznú és érdekes tudnivalókat bőven tartalmaz az **1912-ki Vendégfőnök Naplóra**, mely díszesen bekötve 2 kor, 50 fillér-be kerül a Fogadó olvasóinak.

Ha üzletet jól akar venni, forduljon a budapesti **Réceihez.**

Jóforgalmú söntés-vendéglő

Nagykörút és Rákóczi-ut központjában azonnal átadó.

Cím a kiadóhivataltban. 1-2

Kol rendeljünk Tormát!

Strausz Mózes tormakereskedőnél Makón!

Van szerencsém az igen tisztelt vendégfőnök és szálloda-tulajdonos urakat értesíteni, hogy saját nagyletterjesztési telepemem

édeses nemes tormát

telepítettem és sikerült a telepített oly tökélyre emelnem, hogy minden más fajta tormával egy minőség, mint ár tekintetében a versenyt felvehetem.

Tormám vastag, sima és féregmentes

minőségéről már előre is biztosítottam, megrendelőmet és amőn tisztelettel kérem, hogy szükséglete beálltakor tölem ajánlatot beszerzési szíveskedjek,

3-12 maradok teljes tisztelettel

Strausz Mózes, Makó.

Szállítása augusztus hó közepe táján kezdődik.

Fekete Adolf

hatóságilag engedélyezett színházi, variété, - női és cigányzenekarok ügynöksége -

Budapest, V., Váci-körút 16.
TELEFON 117-69.

Cigányzenekarok közvetítése bel- és külföldre, valamint fürdőhelyekre is.

A variété- és cigányzenekarok vezetője

Szalay Schaffer Károly.

Artisták és zenekarok minden szakmában. Tánce- és énekszámok, bármikor jó szerződéseket kaphatnak. Ajánlatok a legkisebb Gageval érkeznek.

Alkalmi, előnyös vétel.

2 db Siefert-féle legmodernebb (90-180 cm) forgatható tekeasztal,

egy modern s das faragvány **Kassza** stb. kávéházi felszerelési cikkek

Friedrich Markus Kistalndy-kávésnál, Győrött.

Eladó balatonfürdői vendéglő.

B.-Bogláron, közvetlen a Balaton mellett, a furdőterület 620 □ területen jóforgalmu

szезон vendéglő

a felszereléssel együtt azonnal átadó. Az üzletbe: étterem, kocsmá, söntés, két veranda, szép kertihelyiség, nagy nyári színház, pince, konyha, zenekvőr a másik épületben 4 szoba, 3 konyha (felőbi 2 szobának alakítható) stb. tartozik. Vételhez **20 (husz) ezer kor. szükséges.** Bővebbet **Kovács Lajos** vendégfőnök, B.-Boglár, Otthon vendégfőnök. 4-4

Eladó szálloda.

Szentpétery Gusztáv, forgalmas helyen fekvő

Központi Szállodája

4 vendégszobával, **kávéházzal** és melléképületekkel ellátva, a városban álló teljes berendezéssel együtt, tulajdonos örögsége és állandó betegkeskedése folytán, **haszonbérbe kiadó, esetleg örök áron eladó.** Érkekezni fenti címre

Erzsébetváros (Kisküüllőmegye)

VÉCSI borpincészete, MISKOLC.

Szállít elegáns kivitelű pslacokban, utánvétellel:

| | | | |
|---------------------|------------------|-------------------------------|------------|
| Leánykát 7/10 liter | --- 80 fillérért | Egri vöröset 7/10 liter | --- 1 kor. |
| Híslinget 7/10 " | --- 80 " | Burgundit 7/10 " | --- 1 " |
| Fourmintet 7/10 " | --- 80 " | Tokaji számozordit 9/10 liter | 1 " |
| Muskatlit 7/10 " | --- 80 " | Aszubort 3 1/2 liter | --- 1 " |

Csomagolás, láda ingyen. A borok valódiságáért szavatol.

VÉCSI borpincészete, MISKOLC.

Néhány szakértői vélemény.

Frohnersl Hofe Imperial, Wien. A »Kristály« asztali vizet vendégeink kellemes íze miatt kedvelik. **Rühling,** igazgató.

Restaurant Carl Hiller, Berlin N. W. Unter den Linden 62-63. A »Kristályforrás« ásványvizet vendégeimnél igen kedvelt és és szállitmányaik mindig a legjobb állapotban érkeznek meg. **Louis Adlon,** tulajdonos.

The Savoy Hotel, London. A »Kristályforrás« ásványvizet kitünőnek találok ugy tisztán magában, mint borral vegyítve. **Henry Prüger,** vezérigazgató.

The Splendid Hotel, Ostende. A »Kristályforrás« ásványvizet a legkitünőbb és vendégeimnek legkedveltebb asztali vize, melynek hírneve túlhaladta az összes eddig ismert vizekét Ostendében. **Charles Vásárhelyi,** igazgató

Ő cs. és Apostoli kir. Felsője Udvari Gazdasági hivatala, Wien. A »Kristályforrás« igen kellemes ízű és üdítő italnak találtatt. **Franz von Worlitzky,** cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.

Hivatalos vélemények.

Budapest székesfőváros vegyészeti és tápszervizsgáló intézete a »Kristályforrása« ásvány vizet *tiszta*, bomlási anyagoktól egészen mentes és chemiai szempontból *egészségesnek* minősítette

Az állami bakteriologiai intézet a »Kristályforrás« vizet tisztának és kifogástalannak minősítette.

Dr. Rigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségtan tanára, az 1902. XII. magyar balneologiai kongresszuson a forgalomban levő különféle ásványvizeknek *bakteriologiai* szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában *legtisztábbnak* a »Kristályforrása« ásványvizet jelentette ki.

A magyar kir. tud. egyetem vegytani intézete a »Kristályforrás«-t *nagy mélységből* fakadó, *állandó összetételű, igen tiszta,* magnesium hydrocarbonatos ásványviznek minősítette.

Az Országos Magyar Kir. Chemiai Intézet megállapította, hogy a »Kristályviz« igen tiszta magnesium-hydrocarbonatos ásványviz.

A magy. kir. Belsőügyminiszter 1906 március 6-án kelt 22882. számú határozatából: A »Kristályforrás« közegészségügyi szempontból *mint élvezetiviz kitünő* és rendkívül értékes.

Az Országos Közegészségügyi Tanács a »Kristályforrás«-t *helyes és tisztán* való kezelése olytán a külföldön való versenyzésre más ásványvizekkel hivatottnak minősítette.